

# 桂城叠北社区活用闲置土地,持续推进“四小园”建设 一个月建成14个“四小园”

绕过过道,走进巷中,一个崭新漂亮的小公园映入眼帘。公园铺上了红砖,草坪上种植了年桔、大红花、朱蕉等色彩艳丽的花草,还安装了石凳、石桌供居民使用……今年1月,桂城叠北社区活用闲置土地,启动“四小园”建设工程。小公园位于叠北社区庆云经济社,是社区第二批14个已建成的“四小园”中的一员。3月23日,记者走访叠北社区新建的多个“四小园”,欣赏乡村振兴工程为桂城古村换上的“新装”。

## 闲置地变成小公园

“这里曾经是一间砖瓦房,后来没人住了,于30多年前便坍塌了,一直无人重新修建及管理,便长满了杂草。”住在庆云经济社小公园旁的居民李姨介绍,自己从小便在这里生活,也算是目睹了小公园的“前世今生”。她感慨道:“现在这个小公园整得很漂亮啊,有石桌石凳,有桂花也有回收再种植的年桔,五颜六色的,经常吸引蝴蝶和小鸟来这里呢。”

而位于村头经济社的其中一个小公园,原本也是一块长满杂草、堆满杂物的闲置地,其中还有几棵居民自种的树苗。经社区工作人员和居民商议,决定在保留原有树苗的情况下,清理杂草和杂物,重新铺上水泥、砖瓦和草皮,种上花草,变身成为居民房屋之间一处美观的小公园。

据了解,继2月中旬首批4个“四小园”完工,在整合了各经济社上报的闲置地后,叠北社区于今年2月下旬启动第二批“四小园”建设。历时仅1个月,3月下旬,位于庆云、村头、东胜经济社的第二批14个“四小园”已完成基础建设。



■庆云经济社小公园,环境优美。

珠江时报记者/丁当 摄

## 持续推进“四小园”建设

为扎实开展农村人居环境整治,2021年起,桂城街道因地制宜盘活房前屋后的闲置土地,统筹各社区建设一批小公园、小花园、小菜园和小果园,并对“四小园”进行管理及优化。

叠北社区共有潭头、东胜、庆云等6个经济社(自然村)。为进一步提升人居环境,近年来,叠北社区持续开展“三清三拆三整治”行动,清理出多片闲置地并进行土地活化,于今年1月份起进行首批“四小园”建设。从前村民房前屋后的卫生“死角”变成整洁美观的园子,曾经无人问津的“小角落”以“四小园”的全新面貌示人,成为居民闲聊、休憩的好去处。



■村头经济社小公园的“前身”是一块闲置地。 珠江时报记者/张鹏 摄

截至3月23日,叠北社区今年已完成两批次共18个“四小园”的基础建设,分别位于潭头、庆云、村头及东胜经济社,合计1295.1平方米,后续会继续进行升级优化。此外,位于叠北社区村头、东胜经济社的第三

批多个“四小园”建设工程目前也在推进中,还会根据其经济社的场地和环境情况持续进行“四小园”建设,逐渐实现“开门见绿”的美好愿景,让居民真切感受到乡村振兴所带来的便利与实惠。

文/珠江时报记者 丁当 通讯员 杨景

## 桂城大新社区为长者科普防诈骗知识 长者练就“慧眼” 识破诈骗套路

目前,桂城正大力开展反网络电信诈骗工作,3月中旬,在“关爱桂城”建设督导委员会指导下,“党建长者圈路共享生活”长者社区社会组织培育计划邀请大新社区驻点律师,以“慧眼识骗 防范在我心”为主题开展长者权益保障之防诈骗专题讲座,为社区长者提供一个了解犯罪分子诈骗手段的平台,同时科普法律援助小知识,更好地引导他们提升防诈骗意识与自我防范能力。

### 了解诈骗类型及手段 做“识假防骗宣传员”

“天上不会掉馅饼,凡是刷单返利的都是诈骗,赌博更是违法行为,一定不能参与。如果发现被骗,要及时拨打110报警。”讲座现场,大新社区驻点律师黄律师通过具体典型案例,让大家了解诈骗的类型及常用手段,并提醒大家一定不要贪小便宜。讲座过程中,不少长者还分享自己曾经接到诈骗电话差点被骗的经历,提醒大家千万不要轻信所谓的“客服”,更不要乱点短信链接。

黄律师还针对长者关注的法律援助的条件、范围、弱势群体遇到纠纷时如何维护自身合法权益,如何防止被骗等情况进行了耐心的讲解。此外,黄律师还收集了佛山市南海区可提供法律援助的地点,供长者们拍照记录。

“黄律师分享的诈骗案例都很有用,我都没想到原来刷单都是骗人的,我朋友之前还喊我一起刷单呢,幸好我嫌麻

烦没有去!”“原来桂城有这些地方可以提供法律援助,黄律师帮我们整理好,真的是太贴心了……”长者们对于此次活动给予高度赞扬,纷纷表示要成为“识假防骗宣传员”,把学到的知识分享给身边更多的人,不给犯罪分子可乘之机。

### 诈骗“套路”多 多渠道构筑“安全网”

近年来,随着互联网、电信业的不断发展,利用电话、短信、网络等方式进行虚假信息的诈骗犯罪越来越猖獗,五花八门、不断翻新的诈骗“套路”让人防不胜防。不少居民,特别是长者群体,一不留神就落入了骗子的圈套。

为此,“党建长者圈·共享生活”长者社区社会组织培育计划以入户走访、户外宣传、开展讲座等多种形式,构筑一道“安全网”,助力社区长者及广大居民树立安全思维,加强对诈骗伎俩的识别能力,维护保障自身利益,营造大新社区“新善共融,乐享晚年”的社区愿景。

社工介绍,随着大新社区开展长者权益保障宣传行动的次数增多,大新社区居民防范诈骗犯罪的意识和能力逐渐提高,参与打击诈骗的积极性与主动性也提高了。未来,项目还将不断优化,惠及更多居民,积极助力大新社区乃至桂城街道构建防诈骗的安全防护网,推动城市社会治理现代化和平安、法治桂城建设。

文/珠江时报记者 丁当 通讯员 兰悦

# 桂城多社区开展治理活动,推动居民参与社区建设

垃圾分类挑战、消防知识学习、社区环境美化……近日,桂城多个社区都举办了丰富多彩的活动,党员志愿者、街坊、亲子家庭多方共同参与社区治理,营造文明和谐的氛围。

## 怡海社区

### “消防学习很有用”

近日,怡海社区党委牵头组织创熟工作组、党员志愿者、街坊会成员、金色家园管理处和关爱项目社工开展多方联席会议,就小区消防安全、电动车停放、停车等议题进行议事。

有党员志愿者提出,可对小区违规改装电动车、无牌车、僵尸车进行排查,同时合理规划小区公共空间,把电动自行车停放点尽量安排到广场等空旷地。物业表示,排查及电动自行车停放点规划等相关工作正在有序推进中。在宣传引导方面,街坊

会代表认为可通过宣传栏、电梯等张贴宣传单;社区党委表示,也可以利用金色家园的多媒体平台进行广播、视频播放,以更直观的方式进行宣传。

会后,参会人员一起来到电动自行车停放点,物业代表介绍了悬挂式干粉灭火装置的使用方式,还指导大家学习使用消防栓、火灾报警器。“会议中,我了解到小区的更多信息,消防演练也很实用,建议社区多举办这类活动,让更多居民受惠。”参与演练的居民说。

## 翠颐社区

### 多方协商改善广告牌问题

近日,在翠颐社区党委的带领下,怡翠花园街坊会联合怡翠物业、怡翠花园街坊会成员和社区社工等,开展以广告牌整理为主题的巡查服务。

本次服务主要对翠竹苑15座、百合苑11座、紫荆苑西2座、芙蓉苑北5座、海棠苑1座等楼栋的广告牌摆放位置进行巡查。“尺寸样式最好统一,要在不妨碍公共地方的合理位置上

摆放。”现场,社区、物业与街坊会成员根据现状交流改善方案。此外,结合楼栋翻新计划,社区将在多方协商、共同参与下,进一步规范整理广告牌,优化楼栋环境。

下一步,社区将以楼顶卫生环境为主题开展楼栋巡查,同时也将加大宣传力度,让更多热心居民参与到小区治理中。



■灯湖社区居民参与垃圾分类7天挑战。

## 灯湖社区

### “垃圾分类也可以很有趣”

近日,灯湖社区面向中海万锦豪园、滨江一号、中铁建水岸花园、保利花园的街坊会和社团骨干发起“垃圾分类7天挑战”活动,带动居民一起学习垃圾分类相关知识,践行绿色生活理念。

活动由社区街坊会和社团骨干带头,学习垃圾分类知识和方法后,在家里进行垃圾分类,归纳垃圾分类的经验,为社区进一步推行垃圾分类提供经验。

“鸡蛋壳属于厨余垃圾吗?”“水果蔬菜的包装盒属于可回收垃圾吗?”……一开始,大家对垃圾分类界限比较模糊,为了让大家更科学、精准地掌握垃圾分类的知识,活动还邀请了桂城街道垃圾分类办王超老师线上为街坊解答疑问。

随着对垃圾分类知识的了解加深,参与者开始在微信群分享经验,比如在垃圾桶上方便利贴粘上分类标签,让人也清楚每一个桶的类型;遇到厨余垃圾里有纸屑包装会互相提醒;为照片标上日期,记录每一天的改变……

“看似枯燥的垃圾分类,原来藏着这么多乐趣。”参与活动的社团骨干认为,这次活动不仅让社区居民学习到垃圾分类相关知识,还让他们加入到美化社区环境行列当中,希望越来越多人参与进来。

本次活动累计103人次参与,回收20袋可回收物。接下来,社区还计划开展“废物新生”行动、垃圾分类歌曲征集、垃圾分类经验征集等活动。

## 育才社区

### “好环境需要每个人的努力”

近日,育才社区组织亲子家庭、志愿者,在富豪花园小区开展牛皮癣清理及防疫宣传、反诈宣传活动。

活动当天,志愿者以家庭为单位,两两搭档分组出动,首先初步清理易清理的牛皮癣,随后使用除胶剂和铲子清理残留的牛皮癣和顽固的胶渍。经过一番清理,各楼栋大门和宣传栏都焕然一新了。

完成清理后,志愿者还将疫苗接种宣传海报、安装反诈APP的倡议书等张贴

到各楼栋的公告栏处,同时提醒每一位出入的居民谨防网络诈骗。

“这个活动可以从小培养孩子的动手能力,让他们知道小区的好环境需要每个人的努力。”参与活动的刘先生说。

本次活动共有15对社区亲子家庭和4位企业志愿者参与,为36个楼栋清理了牛皮癣,除了让楼栋公告栏变得更加整洁和美观,还将最新的社区便民资讯带到居民家门口。



■小朋友和家长一同清理楼栋的“牛皮癣”。 通讯员供图

文/珠江时报记者 梁棋清 通讯员 关洁珊 何卉妍 林思乐 李怡君